
Según académicos, puede estar relacionado desde el rol que han tomado rectores de
algunas casas de estudios frente a procesos políticos, hasta la atención que se les da a
elecciones estudiantiles de planteles más tradicionales. 

En un desafiante escenario pa-
ra el sistema de educación supe-
rior, marcado por reformas y cri-
sis financieras de varias institu-
ciones, la ciudadanía sigue te-
niendo una mirada positiva
sobre la posibilidad de asistir a
una universidad.

Así lo muestra la Encuesta
Bicentenario 2024 de la U. Ca-
tólica, que este año —no obs-
tante que casi la mitad de la
matrícula de la enseñanza ter-
ciaria estudia en plantes técni-
co-profesionales— incluyó un
capítulo específico sobre las
universidades , y el prestigio
del que gozan a nivel ciudada-
no, ya sea para asegurar el fu-
turo de una persona o como
fuente de conocimiento exper-
to que se debe considerar en las
decisiones públicas.

Por ejemplo, más de la mitad
de los encuestados (52%) consi-
dera que quienes se titulan de
universidades tendrán remune-
raciones adecuadas en el futuro.
También opinan que ante tener
que aconsejar a alguien de la en-
señanza media, la opción de en-
trar a una universidad se impo-
ne por sobre la educación técni-
co-profesional y las escuelas de
Carabineros o las FF.AA.

“Las universidades gozan de
un elevado prestigio y confianza
en el país, ya sea como el mejor
camino para asegurar el futuro
de una persona o como fuente de
conocimiento experto que se de-
be considerar en las decisiones
públicas”, concluye el informe
de la encuesta de la U. Católica.

El factor de la
politización

Eso sí, una parte “considera-
ble” estima que las universida-
des están cada vez más politiza-
das (65%), o que muchas han
caído en manos de intereses par-
ticulares (64%), lo que les resta
autonomía (ver infografía). 

Juan Eduardo Vargas, vice-
rrector académico de la U. Finis
Terrae, valora que la ciudadanía
vea a los planteles universitarios
como instituciones “que permi-
ten cambiar la vida a muchas
personas. Y es un porcentaje

muy alto el que recomienda ir a
la universidad porque saben, y
otra pregunta de la encuesta así
lo corrobora, que quienes salen
de la universidad, en términos
de su futuro y bienestar econó-

mico, tienen un porvenir mucho
más claro”. 

Respecto de la politización, el
también exsubsecretario de
Educación Superior postula que
“existe, en general, un interés

particular por ciertas activida-
des que realizan las universida-
des, en particular, las elecciones
de los centros de estudiantes, y
es típico que en planteles más
tradicionales se hace un segui-
miento exhaustivo, en ocasiones
politizando una elección”. 

Por otro lado, también hace
ver que “los rectores de ciertas
casas de estudios han jugado un
rol más político, desde el punto
de vista de participar más activa,
política y partidariamente de
ciertas discusiones”. 

Vargas recuerda una declara-
ción conjunta en que algunos
rectores apoyaron públicamente
la primera propuesta constitu-
cional, “y causó cierta polémica
porque se esperaba que no to-
maran un rol tan partidista”.

“Polarización que no
vivíamos hace 50 años”

Una similar mirada tiene el
rector de la U. del Desarrollo,
Federico Valdés, quien apunta
que “la sociedad chilena se ha

visto sometida a un nivel de
polarización que no vivíamos
hace 50 años. Hemos tenido
procesos constitucionales fa-
llidos y una decena de eleccio-
nes de representantes de todo
tipo”, por lo que “de este fenó-
meno no se escapan las institu-
ciones”.

A su juicio, “las
redes sociales han
acentuado este es-
cenario”, y “un nú-
mero importante
de universidades
del mundo han si-
do escenar io de
conflictos políticos
y culturales”.

Con todo, José
Joaquín Brunner,
académico de la U.
Diego Portales, se-
ñala que como “el prestigio de
las instituciones universitarias
tiene sólidas bases”, no ve ries-
gos de cierta politización. Y si
lo hubiese, estima que “hoy es
casi nulo comparado hace cin-
co o 10 años atrás. Las manifes-
taciones de conflicto incluso
son muy inferiores de lo que
fueron antes”.

Políticas públicas

En tanto, la rectora de la U. de
La Serena, Luperfina Rojas, dice
que “debemos cuidar nuestras

instituciones y garantizar su
funcionamiento, a través del fi-
nanciamiento que requieren las
universidades estatales y más
aún aquellas de regiones”. Y en
ese línea, dice que “el Estado de-
be apoyarse en las universidades
que conocemos los territorios y

podemos aportar en
la generación de po-
líticas públicas”. 

A juicio del rector
de la U. Central y
pres idente de l a
C o r p o r a c i ó n d e
Universidades Pri-
vadas (CUP), San-
tiago González, “las
universidades tie-
nen un gran presti-
gio por el enorme
aporte que hacen al
país”, pero conside-

ra que “se debe hacer un matiz,
porque yo no creo que todas las
universidades estén politiza-
das”. Coincide con Vargas en
atribuirlo a elecciones estudian-
tiles de planteles tradicionales.

El rector considera que “invo-
lucrar a las universidades en las
políticas públicas es fundamen-
tal (…). Las universidades debe-
rían aumentar su aporte y ser
mucho más consultadas de lo
que son hoy cuando se definen
políticas, porque la expertise que
existe es algo a lo que se le puede
sacar mucho más partido”. 

Encuesta Bicentenario UC 2024 consultó sobre valoración de instituciones de educación superior:

Universidades gozan de prestigio, pero 65%
considera que están cada vez más politizadas
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APLICACIÓN.— La encuesta se aplicó a 1.638 personas mayores de 18 años
entre el 21 de agosto y el 24 de octubre de este año.

‘‘Los rectores de ciertas casas de estudios han
jugado un rol más político, desde el punto de vista de
participar más activa, política y partidariamente de
ciertas discusiones”.
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‘‘Involucrar a las universidades en las
políticas públicas es fundamental. Es tremendamente
importante (...). La expertise que existe es algo a lo que
se le puede sacar mucho más partido”.
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SONDEO
La Encuesta Nacional
Bicentenario UC es un
estudio cuantitativo

probabilístico, realizada
mediante entrevistas

personales a 1.638
mayores de edad en

zonas urbanas a nivel
nacional. Tiene un

margen de error de 2,4.

ción superior durante el mismo
período.

En contraste, la enseñanza bá-
sica registró una disminución
superior a los 15 mil escolares,
mientras que la matrícula en
educación media tuvo un incre-
mento marginal de 1,6%.

Estos datos, obtenidos por “El
Mercurio” vía Ley de Transpa-
rencia, revelan además que, en-
tre 2020 y octubre de 2024, se
cursaron 4.399 citaciones a los
Juzgados de Policía Local por el
uso indebido de la TNE. 

Estas infracciones correspon-
den a no titulares de la tarjeta
que la usaban para acceder a la
tarifa rebajada. Para ellos, la ley
fija multas de hasta $201 mil.

“Uso fraudulento 
del beneficio”

La comercialización de “pa-
ses” en internet es un fenómeno
extendido. En portales como el

Creada en 1954 como Carnet
Escolar, y transformada con los
años en la Tarjeta Nacional Estu-
diantil (TNE), este beneficio ha
sido un pilar para garantizar la
movilidad de los alumnos en el
transporte público, operando
bajo un sistema de subsidio, que
según Junaeb beneficia a más de
2,2 millones de estudiantes. 

Con la tarjeta, la tarifa de los
viajes se reduce considerable-
mente, pasando de $850 a $250
en el Gran Santiago. Y por lo
mismo, se ha detectado un inte-
rés por su uso que va más allá de
los estudiantes. 

Entre 2023 y 2024 (hasta no-
viembre de ambos años), las va-
lidaciones de la TNE en la Re-
gión Metropolitana aumenta-
ron 12% (hubo 274 millones de
viajes solo en la RM), superando
ampliamente el crecimiento del
5,1% en la matrícula de educa-

Marketplace de Facebook, se
ofrecen por hasta $50 mil. 

Louis de Grange, decano de la
Facultad de Ingeniería y Cien-
cias de la U. Diego Portales, ex-
plica que “se observa un aumen-
to estadísticamente significativo
en el uso de la TNE entre los 11
primeros meses del año 2024
respecto al mismo período del
2023. Esto, pese a que la canti-
dad de estudiantes entre ambos
períodos no aumentó en la mis-
ma proporción, sino menos”.

El expresidente de Metro ba-
raja dos hipótesis para explicar
el fenómeno: “La primera es
que los estudiantes estén reali-
zando más viajes que antes; la
segunda es que se esté gene-
rando un uso fraudulento del
beneficio en tarifa de la Tarjeta
Nacional Estudiantil. Es im-
portante que el Ministerio de
Transportes investigue la cau-
sa de estas diferencias”.

Alejandra Valencia, académi-

ca de la Escuela de Ingeniería de
Construcción y Transporte de la
Pontificia Universidad Católica
de Valparaíso, explica que “mu-
chos estudiantes pasan la tarjeta
a familiares, y por eso se hacen
más viajes durante el día. Ade-
más, hay gente que está ven-

diendo la tarjeta”.
Para la experta, “debe existir

un mejor medio de control so-
bre el uso de estos elementos,
como la fiscalización, pero ya
sabemos que los fiscalizadores
no dan abasto con todo el flujo
de pasajeros”.

Como alternativa para evitar
el mal uso de la TNE, Valencia
propone que el clásico sistema
de la tarjeta “podría mutar a un
código QR, también podría te-
ner un número finito de viajes,
pero es un tema que los encarga-
dos van a tener que revisar”.

En tanto, Rafael Delpiano,
académico de la Facultad de In-
geniería de la Universidad de los
Andes, plantea que “se necesita
un cambio cultural. Hemos visto
cómo la cultura del respeto a las
normas se ha ido deteriorando
(…). A veces, los mismos con-
ductores favorecen la evasión,
porque hacen a la gente subirse
por atrás”.

Junaeb: Casos “han
sido denunciados”

Respecto de la venta ilegal del
beneficio, desde Junaeb dijeron
por escrito que “los casos que
hemos conocido han sido de-
nunciados ante los organismos
competentes para que se identi-
fique a los responsables y sean
sancionados”. Además, asegu-
raron que, en coordinación con
el Ministerio de Transportes,
“avanzamos en la implementa-
ción del recaudo electrónico con
la TNE en diversas regiones, for-
taleciendo la seguridad y efi-
ciencia del sistema”.

Desde el Ministerio de Trans-
portes respondieron —también
por escrito— que, “con respecto
a las medidas que hemos asumi-
do como ministerio para frenar
el uso indebido de los beneficios
tarifarios, tanto de tarjeta TNE
como de la Tarjeta Adulto Ma-
yor, es la fiscalización”.

Entre 2023 y 2024, los viajes con la TNE aumentaron

Menos alumnos y venta
online informal: las dudas
que acechan a la Tarjeta
Nacional Estudiantil 

MACARENA CERDA M.

Cada viaje cuesta $600 menos si se paga con el pase subsidiado
por la Junaeb. Expertos advierten que es necesario aumentar la
fiscalización y cambiar la tecnología. FISCALIZACIÓN.— Hasta la fecha, durante 2024, se han identificado 2.363 tarjetas con beneficios mal utilizadas,

de las cuales 1.576 corresponden a la TNE y 787, a la Tarjeta Adulto Mayor (TAM).
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La TNE es comercializada a través
de internet, al igual que sus sellos.
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